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Schriftliche Abschlusspriifung Mathematik

Realschulabschluss

Allgemeine Arbeitshinweise
Die schriftliche Abschlussprifung besteht aus zwei Teilen:
Teil | - Pflichtaufgaben
Teil Il - Wahlaufgaben

Vor der planmaRigen Arbeitszeit stehen Ihnen 15 Minuten zum Vertrautmachen mit
den Aufgaben zur Verfligung.
Die Arbeitszeit zur Losung aller Aufgaben betragt 240 Minuten.

Fir die Prifungsarbeit kbnnen 40 Bewertungseinheiten (BE) erreicht werden. Davon
werden 33 Bewertungseinheiten (BE) fur den Pflichtteil und 7 Bewertungseinheiten (BE)
fur den Wabhlteil vergeben.

Es ist eine Wahlaufgabe zu bearbeiten. Wird mehr als eine Wahlaufgabe vdllig
richtig gelost, so wird eine Bewertungseinheit zusatzlich erteilt.

Eine weitere Bewertungseinheit kann zusatzlich erteilt werden, wenn die Form
mathematisch und aulderlich einwandfrei ist. Bei mehreren wesentlichen Verstolen
gegen die Kriterien einer mathematisch einwandfreien Form wird eine Bewertungsein-
heit abgezogen. Erfolgen aullerdem wesentliche VerstoRe gegen die aullere Form,
so wird eine weitere Bewertungseinheit abgezogen.

Geometrische Konstruktionen und Zeichnungen sind auf unliniertem Papier auszufih-
ren. Graphen von Funktionen sind in einem rechtwinkligen Koordinatensystem (Einheit
1 cm) auf Millimeterpapier darzustellen.

Die Losungsdarstellung muss einen erkennbaren Weg aufzeigen. Das Ergebnis ist
hervorzuheben.

Sie durfen folgende Hilfsmittel verwenden:

- Tabellen- und Formelsammlung ohne ausfuhrliche Musterbeispiele sowie ohne
Wissensspeicheranhang

- Taschenrechner (nicht grafikfahig, nicht programmierbar)

- Zeichengerate und Zeichenhilfsmittel

- Worterbuch der deutschen Rechtschreibung
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Teil I - Pflichtaufgaben
Aufgabe 1

Die Grafik zeigt die Preise fiir L
vergleichbare Computer
in der Euro - Zone.

rlechenland

Zb€ 1241
ﬁl‘::

a) Berechnen Sie, um wie viel Prozent ein Computer in Deutschland teurer ist als in

Spanien.

b)  Ermitteln Sie durch Berechnung das Land, in dem der Computer 1,8 % weniger als in
Deutschland kostet.

c) In welchem Land ist der Preis flir einen Computer etwa gleich dem Durchschnittspreis
fir einen Computer in der Euro-Zone?
Fir Aufgabe 1 erreichbare BE: 5

Entwurfsskizze
Aufgabe 2

Anja und Manja arbeiten wahrend eines Praktikums
in einer Werbefirma.

Sie entwerfen einen zusammenklappbaren Gutschein
aus zwei deckungsgleichen Herzen (siehe Entwurfs-
skizze).

a) Zeichnen Sie ein Herz im Mal3stab 1 : 2.

b)  Berechnen Sie den Materialbedarf fur Faltachse des
einen Gutschein in Quadratzentimeter. Gutscheines

Fir Aufgabe 2 erreichbare BE: 6
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Aufgabe 3

Gegeben sind zwei lineare Funktionen f und g.

a) Die Funktion f hat die Gleichung y = f(x) = %x+ 1.
Zeichnen Sie den Graphen von f in ein Koordinatensystem.
b)  Die Funktion g hat den Anstieg m = -2 und ihr Graph schneidet die y-Achse im
Punkt P(0 ; 3,5).
Ermitteln Sie die Gleichung von g und zeichnen Sie den Graphen von g in dasselbe
Koordinatensystem.
c) Die Graphen schneiden einander im Punkt S.
Berechnen Sie die Koordinaten des Punktes S.
Fir Aufgabe 3 erreichbare BE: 5
Aufgabe 4

Der Marktplatz einer sachsischen Kleinstadt soll durch einen kreisférmigen Springbrunnen
verschonert werden, der eine Grundflache von 12,6 Quadratmeter einnimmt.

Die Ausschreibung fordert, dass die Gestaltungsvorschlage durch ein Modell im Maf3stab
von 1 : 5 einzureichen sind.

In einem Vorschlag befindet sich in der Mitte des Brunnens eine Koboldfigur, die von
sechs Ritterfiguren mit jeweils gleicher Entfernung zur Brunnenmitte umgeben ist.

a)

b)

Die Koboldfigur ist im Modell 24 cm hoch.
Geben Sie die Originalhdhe dieser Figur an.

Jede Ritterfigur wird am Boden in einem Punkt befestigt.

Die Abstande zwischen benachbarten Befestigungspunkten sind gleich lang. Im Original
sind sie um 30 cm kirzer als der Brunnenradius.

Berechnen Sie diesen Abstand im Original und im Modell.

Wie verhalten sich die Grundflacheninhalte des Springbrunnens im Modell und im
Original zueinander?

Fur Aufgabe 4 erreichbare BE: 5

Aufgabe 5

Das dargestellte Prisma besitzt eine stern-
férmige Grundflache. Diese entsteht, wenn
von einer quadratischen Flache vier
kongruente gleichschenklige Dreiecke
abgetrennt werden (siehe Skizze).

a)

b)

c)

Stellen Sie das Prisma im senkrechten
Zweitafelbild dar.

Berechnen Sie den Inhalt der Grund-
flache und das Volumen des Prismas.

Begriinden Sie, dass das Volumen
des Prismas auch mit der Formel o
V = a® berechnet werden kann. a

Skizze (nicht maRstablich)

Fir Aufgabe 5 erreichbare BE: 6
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Aufgabe 6

a) Die Korper A bis C bestehen jeweils aus Wirfeln mit der Kantenlange 2 cm.

C

Wie grof} ist das Volumen des Quaders, den man aus diesen drei Kdrpern
zusammensetzen kann?

b)  Welche Funktionsgleichung gehért zum Graphen der Funktion ?

\ AY /

. / (1) y=fx)=x*-4x+1

/

— 4

@ y=f0=x-3

—_

B) y=f(x)=2x-3

=Y

b N L

c) Geben Sie die Lésungen der Gleichung an.
0=(xx-5)(x+3)

d) Wie lang ist die Grundkante einer 15 cm hohen quadratischen Pyramide mit einem
Volumen von 125 cm?®?

e)  Welcher Schlissel passt in das Schloss?

($$15

f) Geben Sie den Wertebereich der Funktion y =4sin x an.

Fir Aufgabe 6 erreichbare BE: 6
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Teil Il - Wahlaufgaben
Wahlaufgabe 7.1

Aus Statistiken ist bekannt, dass 40 % der Bevolkerung die Blutgruppe A haben.
Fur eine zufallig ausgewahlte Person wird festgestellt, ob sie die Blutgruppe A hat oder nicht.

a)  Zur Simulation dieses beschriebenen Zufallsexperiments soll (1) ein Glicksrad und
(2) ein Gefald mit Kugeln genutzt werden.

(1) Drehen eines Glicksrades mit zehn gleich gro3en Kreisausschnitten, die von
1 bis 10 beschriftet sind.
Es interessiert die Zahl des Kreisausschnittes, auf der der Zeiger stehen bleibt.

(2) Ziehen einer Kugel aus einem Gefal® mit je einer blauen, griinen, schwarzen,
roten und weil3en Kugel. Es interessiert die Farbe der gezogenen Kugel.

Ubertragen Sie die Tabelle und ergénzen Sie.

Simulation Ergebnismenge Zuordnung der Ergebnisse
Blutgruppe A Nicht Blutgruppe A

(1)

Il
—~

(2)

b)  Brit und Conrad wollen zum Simulieren des
beschriebenen Zufallsexperiments einen
regelmafigen Spielwirfel mit zwanzig
gleichgrofien Seitenflachen verwenden.

Geben Sie eine Moglichkeit flr das Farben
der Seitenflachen an.

c) Begrunden Sie, warum zum Simulieren des beschriebenen Zufallsexperiments das
~Werfen einer Miinze* nicht geeignet ist.

Fur Aufgabe 7.1 erreichbare BE: 7
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Wahlaufgabe 7.2

Die in der Skizze dargestellte ebene Figur setzt sich zusammen aus einem rechtwinkligen
Dreieck RST und drei gleichschenkligen rechtwinkligen Dreiecken.

-
RS =t=10,0cm
ST =r= 6,0 cm
R S RT =s = 8,0 cm

Skizze (nicht malistablich)

a) Konstruieren Sie die Figur.

b)  Der Flacheninhalt des gleichschenkligen rechtwinkligen Dreiecks mit der Hypotenuse t
sei A¢, mit der Hypotenuse r sei A; und mit der Hypotenuse s sei As .
Berechnen Sie A;.
Zeigen Sie durch Berechnung, dass gilt: A; + As = A;.

c) Begrinden Sie, dass fir die Flacheninhalte solcher gleichschenkliger rechtwinkliger
Dreiecke Uber den Seiten eines beliebigen rechtwinkligen Dreiecks RST mit der
Hypotenuse t gilt: Ar+ As = At

Fir Aufgabe 7.2 erreichbare BE: 7

Wahlaufgabe 7.3

Wegen der geringen Regenmengen im Frihjahr und im Herbst des Jahres 2000 hatten sich
die Wasservorrate in den sachsischen Talsperren und Wasserspeichern verringert.

a) Am Ende des Jahres 2000 befanden sich in der Talsperre Lehnmuhle etwa
10,2 Millionen Kubikmeter Wasser. Pro Sekunde wurden 1,17 Kubikmeter davon zur
Trinkwasseraufbereitung abgeleitet.
Berechnen Sie, wie viele Tage die in der Talsperre vorhandene Wassermenge zur
Trinkwasserversorgung ausreicht, wenn kein Wasser in die Talsperre nachflieRen wirde.

b) In der angegebenen Zeit flossen aus dem 89,4 Quadratkilometer gro3en Einzugsgebiet
pro Sekunde 200 Liter Wasser in die Talsperre Lehnmihle. Das sind 23,0 Prozent des
normalen Zuflusses.

Berechnen Sie den normalen Zufluss pro Sekunde.

c) Beivoller Stauhéhe bedeckt die Talsperre eine Stauflache von 116 Hektar und hat ein
Fassungsvermdgen von 16,4 Millionen Kubikmetern.
Welche Hohe hatte ein Prisma, wenn sein Grundflacheninhalt gleich der Stauflache und
sein Volumen gleich dem Fassungsvermogen ist?

Far Aufgabe 7.3 erreichbare BE: 7
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